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Біотична продуктивність лісів Національного природного парку 
«Голосіївський»

П. І. Лакида1, Б. В. Дубровець2 

За результатами проведених досліджень наведено структуру і загальні обсяги фітомаси та депонованого 
в ній вуглецю деревостанів Національного природного парку «Голосіївський». Розрахунок біотичної продуктив-
ності деревостанів Парку здійснювали окремо для кожного таксаційного виділу на основі бази даних лісовпо-
рядкування на 2010 р., яка містить дані 1866 виділів. Під час розрахунку обсягів фітомаси деревостанів Парку 
використано розроблені раніше регресійні рівняння конверсійних коефіцієнтів, що зв’язують фітомасу наса-
дження за фракціями з таксаційними показниками для таких деревних видів, як сосна звичайна, дуб звичайний, 
граб звичайний та вільха клейка. Вміст депонованого вуглецю деревостанами Парку визначали за допомогою 
середніх коефіцієнтів переведення фітомаси в абсолютно сухому стані у вуглець (0,50 – для деревних фракцій 
та 0,45 – для листя і нижніх ярусів). Здійснено групування розрахунків середньої щільності фітомаси та вуг-
лецю в деревостанах НПП «Голосіївський» за кварталами. Встановлено, що загалом деревостанами Парку 
нагромаджено 505,17 тис. т фітомаси, в якій депоновано 250,72 тис. т вуглецю. Середня щільність фітомаси 
деревостанів Парку становить 12,5 кг∙(м2)-1, а вуглецю – 6,2 кг∙(м2)-1. Встановлено, що деревостани Парку 
мають значний ресурсний потенціал, ефективне використання якого сприятиме вирішенню низки екологічних 
проблем регіону дослідження.

Ключові слова: біопродуктивність лісів; фітомаса; щільність фітомаси; депонований вуглець; деревоста-
ни Парку.
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Вступ. У Києві, найбільшому із українським 
міст, швидкими темпами відбуваються процеси за-
будови, землевідведення під які часто можливі ви-
нятково за рахунок природних територій. Водночас 
Київ є унікальною європейською столицею, на те-
риторії якої вдалося зберегти цінні природні комп-
лекси. Одним із найбільших лісових масивів на 
території столиці є Національний природний парк 
«Голосіївський» (НПП «Голосіївський»), дерево-
стани якого виконують низку важливих екологіч-
них функцій, але при цьому зазнають значного не-
гативного антропогенного впливу. Дослідження лі-

сової рослинності Парку та її внеску в стабілізацію 
довкілля є актуальними, потребують комплексного 
оцінювання її біотичної продуктивності, зокрема 
запасів фітомаси та депонованого в ній вуглецю.

В Україні значну кількість наукових праць при-
свячено дослідженню біопродуктивності лісових 
насаджень, але об’єктами досліджень рідко става-
ли природоохоронні об’єкти, які мають особливу 
екологічну, рекреаційну та наукову цінність. До-
слідження біологічної продуктивності дерево-
станів у Національних природних парках України 
проведено для таких об’єктів: НПП «Сколівські 
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Бескиди» (Lakyda & Domashovets, 2009), Шацький 
НПП (Lakyda & Sakharuk, 2013), Карпатський НПП 
(Lakyda & Bokoch, 2015), НПП «Прип’ять-Стохід 
(Melnyk, 2015), ДО «Резиденція «Залісся» (Lakyda 
& Vasylyshyn, 2016). Як засвідчив ретроспектив-
ний аналіз стану вивчення біопродуктивності лісів 
України, подібних досліджень на території НПП 
«Голосіївський» не здійснювали.

Об’єкти та методика дослідження. Об’єкт 
дослідження – лісова рослинність Національного 
природного парку «Голосіївський». Предмет дослі-
дження – оцінка запасів фітомаси деревостанів та 
депонованого в них вуглецю. Мета дослідження – 
здійснити окремо для кожного таксаційного виділу 
деревостанів НПП «Голосіївський» оцінку запасів 
фітомаси та депонованого в ній вуглецю та проана-
лізувати їх щільності.

Оцінювання нагромаджених запасів фітомаси та 
вуглецю у деревостанах Парку потребує викорис-
тання інформації, яка отримана з тимчасових проб-
них площ, закладених безпосередньо у регіоні дос-
лідження. Для вирішення завдань роботи за основу 
використано методику збору дослідних даних (Laky-
da, 2002). Для вирішення поставленої мети викорис-
тано матеріали 52 тимчасових пробних площ, закла-
дених у деревостанах головних лісотвірних порід, 
які домінують у лісостанах Парку (Dubrovets, 2016). 
Враховуючи природоохоронний статус об’єкта дос-
ліджень, тимчасові пробні площі було закладено у 
подібних типах лісорослинних умов інших лісогос-
подарських підприємств Київської області. 

На основі отриманих даних про запаси фітома-
си на тимчасових пробних площах було проведено 
моделювання показника конверсійного коефіцієнта 

головних лісотвірних порід Парку, який показує 
відношення маси фракції фітомаси до запасу стов-
бура у корі. Регресійні рівняння конверсійних кое-
фіцієнтів розроблено для таких компонентів: дере-
вина стовбурів без кори, кора стовбурів, деревина 
і кора гілок крони, листя або хвоя (Lakyda & Du-
brovets, 2017). Фітомасу для інших деревних порід, 
моделі для яких не розробляли, розраховували за 
моделями головних лісотвірних порід в межах гру-
пи порід. Оскільки під час дослідження біопродук-
тивності деревостанів Парку не вивчали фітомасу 
піднаметової рослинності та підземну фітомасу де-
ревостанів, у роботі використано множинні регре-
сійні рівняння конверсійних коефіцієнтів, отримані 
та апробовані авторами раніше (Lakyda, 2002).

Результати дослідження. На основі розробле-
них моделей конверсійних коефіцієнтів компонен-
тів фітомаси головних лісотвірних порід Парку 
і повидільної бази даних лісовпорядкування на 
01.01.2011 р. розраховано загальні обсяги фітомаси 
у деревостанах НПП «Голосіївський». За отрима-
ними даними (табл.), деревостанами Парку загалом 
нагромаджено 505,17 тис. т фітомаси, в якій депо-
новано 250,72 тис. т вуглецю. Оскільки найбільшу 
частку за площею та запасом в Парку займають 
хвойні деревостани, відповідно і найбільші обсяги 
фітомаси та вуглецю нагромаджено саме в них.

У загальній структурі компонентів фітомаси 
частка деревини стовбура у корі становить 66,0 %, 
фітомаса крон – 8,0 %, з яких 5 % – деревина і кора 
гілок та 3 % – листя і хвоя (рис. 1). Варто також за-
значити, що структура компонентів фітомаси для 
окремих груп лісотвірних порід та деревних видів є 
неоднорідною.

Таблиця
Загальна фітомаса та депонований у ній вуглець деревостанів НПП «Голосіївський»

Група порід Площа, га Запас, тис. м3
Фітомаса Вуглець

тис. т щільність кг∙(м2)-1 тис. т щільність кг∙(м2)-1

Хвойні 2566,57 689,10 346,79 13,5 171,79 6,7
Твердолистяні 1040,64 216,39 113,55 10,9 56,56 5,4
М’яколистяні 428,80 74,27 44,83 10,5 22,37 5,2
Всього 4036,01 979,76 505,17 12,5 250,72 6,2

Найбільшу частку гілок та листя в загальній 
структурі компонентів фітомаси мають грабові де-
ревостани (11,1 та 4,0 % відповідно). Значну частку 
у структурі фітомаси деревостанів Парку становить 
деревина стовбурів – від 59,0 % для граба звичайного 
до 64,3 % для дуба звичайного.

Найбільшу частку кори мають вільхові дерево-
стани, яка становить в середньому 12,8 %, що є ха-
рактерним для цього деревного виду (Lakyda & 
Blyshchyk, 2015). Частка деревини та кори гілок є 
найвищою у твердолистяних порід, а найнижчою – у 
м’яколистяних, що становить 6,0 та 2,8 % відповідно.

Щільність фітомаси є важливим показником, який 
характеризує біопродуктивність насаджень на оди-

ниці площі. Оскільки показник щільності фітомаси 
деревостанів істотно залежить від породного складу 
насадження, віку та продуктивності деревостанів, 
окрім загальної характеристики, доцільно також на-
вести показники середньої щільності фітомаси дере-
востанів Парку в межах групи порід для Південної 
науково-дослідної ділянки (Південна НДД) та Пів-
нічної науково-дослідної ділянки (Північна НДД), 
таксаційні характеристики деревостанів яких мають 
суттєві відмінності (рис. 2). 

Отже, найпродуктивнішими є хвойні деревоста-
ни Північної НДД, щільність фітомаси яких стано-
вить 16,0 кг∙(м2)-1. Насадження твердолистяної групи 
порід мають вищу продуктивність у Південній НДД 
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12,4 кг∙(м2)-1, а м’яколистяної – у Північній НДД 
(11,2 кг∙(м2)-1). Порівнюючи насадження південної 
та північної частин Парку, можна констатувати про 
вищу продуктивність деревостанів Південної НДД.

Середня щільність фітомаси деревостанів Пар-
ку становить 12,5 кг∙(м2)-1, що є значно нижче, 
ніж аналогічні показники для Київської області 
(16,8 кг∙(м2)- 1) та для України загалом (15,9 кг∙(м2)-1) 
(Shvіdenko et al., 2014).

Деревина 
стовбура 

62% 

Кора 
4% 

Деревина і 
кора гілок 

5% 

Листя (Хвоя) 
3% 

Пні та корені 
21% 

Піднаметова 
рослинність 

5% 

Рис. 1. Структура компонентів фітомаси деревостанів 
НПП «Голосіївський»

Важливим етапом під час дослідження біопро-
дуктивності та екологічних функцій лісів Парку є 
оцінювання вуглецедепонувальної функції окремо 

для кожного таксаційного виділу. Вміст депоно-
ваного вуглецю деревостанами Парку визначали 
за допомогою середніх коефіцієнтів переведення 
фітомаси в абсолютно сухому стані у вуглець, які 
є довідковою інформацією та становлять 0,50 для 
деревних фракцій та 0,45 – для листя і нижніх яру-
сів. Окремо для кожного таксаційного виділу було 
вирахувано запас нагромадженого вуглецю та його 
щільність. Згруповані поквартально показники се-
редньої щільності вуглецю депонованого дерево-
станами Парку наочно зображено на рис. 3. 
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Рис. 2. Середня щільність фітомаси деревостанів НПП 
«Голосіївський»

Рис. 3. Середня щільність вуглецю в деревостанах НПП «Голосіївський»

Обсяги та щільність фітомаси і депонованого 
в ній вуглецю є похідною від мінливості значень 
основних таксаційних показників деревостанів. З 
віком у насадженнях зростає щільність фітомаси та 
акумульованого в ній вуглецю. Депонування вугле-
цю найактивніше відбувається в середньовікових 
деревостанах, частка яких становить 60,0 % в Парку. 
Найвищий показник щільності вуглецю характерний 
для стиглих деревостанів усіх груп порід. У перести-

глих насадженнях досліджуваний показник суттєво 
зменшується, що пов’язано з початком деструктив-
них процесів.

Висновки. Загальна площа вкритих лісовою 
рослинністю ділянок НПП «Голосіївський» на 
2010 р. становить 4036,01 га зі стовбуровим запа-
сом 979,76 тис. м3. Деревостанами Парку нагрома-
джено 505,17 тис. т фітомаси, в якій акумульовано 
250,72 тис. т вуглецю. Найбільший обсяг фітомаси 
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нагромаджено хвойними деревостанами 68,6 %, зна-
чно менше – твердолистяними та м’яколистяними 
(22,5 та 8,9 % відповідно).

Середня щільність фітомаси деревостанів Пар-
ку становить 12,5 кг∙(м2)-1, при цьому найвище зна-
чення показника характерне для хвойних дерево-
станів Парку (13,5 кг∙(м2)-1). Середній показник 
щільності вуглецю деревостанів НПП «Голосіїв-
ський» становить 6,2 кг∙(м2)-1, що є значно нижче, 
ніж аналогічні показники для Київської області 
(8,2 кг∙(м2)- 1) та для України загалом (8,3 кг∙(м2)- 1) 
(Shvіdenko et al., 2014).

Комплексна оцінка біологічної продуктивнос-
ті лісів НПП «Голосіївський» за компонентами 
фітомаси сприятиме вирішенню низки питань, 
пов’язаних з пошуком додаткових джерел депону-
вання вуглецю, підвищення продуктивності лісів та 
поліпшення загального екологічного стану навко-
лишнього природного середовища, адже ліси Пар-
ку виконують важливу роль у стабілізації довкілля 
Києва та його околиць.
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Биотическая продуктивность лесов 
Национального природного парка 

«Голосеевский»

П. І. Лакида1, Б. В. Дубровець2 

По результатам проведенных исследований пред-
ставлена структура и общие объемы фитомассы и 
депонированного в ней углерода древостоев Нацио-
нального природного парка «Голосеевский». Рас-
чет биотической производительности древо стоев 
Парка проведен отдельно для каждого таксационно-
го участка на основе базы данных лесоустройства 
по состоянию на 2010 г., которая содержит данные 
1866 участков. При расчете объемов фитомассы 
древостоев парка использованы разработанные ра-
нее регрессионные уравнения конверсионных коэф-
фициентов, связывающих фитомассу насаждений 
по фракциям с таксационными показателями для та-
ких древесных видов, как: сосна обыкновенная, дуб 
обыкновенный, граб обыкновенный и ольха. Содер-
жание депонированного углерода древостоями пар-
ка определено с помощью средних коэффициентов 
перевода фитомассы в абсолютно сухом состоянии 
в углерод (0,50 для древесных фракций и 0,45 для 
листьев и нижних ярусов). Проведена группировка 
расчетов средней плотности фитомассы и углерода 
в древостоях НПП «Голосеевский» по кварталам. 

Общая площадь покрытых лесной расти-
тельностью участков НПП «Голосеевский» по 
состоянию на 2010 г. составляет 4036,01 га со 
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стволовым запасом 979,76 тыс. м3. Древостоями 
Парка накоплено 505,17 тыс. т фитомассы, в ко-
торой аккумулировано 250,72 тыс. т углерода. На-
ибольший объем фитомассы накоплен хвойными 
древостоями – 68,6 %, значительно меньше – 
твердолиственными и мягколиственными (22,5 и 
8,9 % соответственно).

В общей структуре компонентов фитомассы до-
левое участие древесины ствола в коре составляет 
66,0 %, фитомассы крон – 8,0 %, из которых 5,2 % – 
древесина и кора ветвей и 2,8 % – листья и хвоя. 
Стоит также отметить, что структура компонентов 
фитомассы для отдельных групп лесообразующих 
пород и древесных видов является неоднородной. 
Долевое участие древесины и коры ветвей является 
самой высокой у твердолиственных пород, а самой 
низкой – в мягколиственных, что составляет 6,0 и 
2,8 % соответственно.

Средняя плотность фитомассы древостоев в 
Парке составляет 12,5 кг ∙ (м2)-1, при этом высокое 
значение показателя характерно для хвойных дре-
востоев (13,5 кг ∙ (м2)-1). Средний показатель плот-
ности углерода древостоев НПП «Голосеевский» 
составляет 6,2 кг ∙ (м2)-1, что значительно ниже, 
чем аналогичные показатели для Киевской области 
(8,2 кг ∙ (м2)-1) и для Украины в целом (8,3 кг ∙ (м2)-1).

Комплексная оценка биологической продуктив-
ности лесов НПП «Голосеевский» по компонентам 
фитомассы будет способствовать решению ряда 
вопросов, связанных с поиском дополнительных 
источников депонирования углерода, повышение 
продуктивности лесов и улучшение общего 
экологического состояния окружающей среды, ведь 
леса Парка выполняют важную роль в стабилиза-
ции окружающей среды Киева и его окрестностей.

Ключевые слова: биопродуктивность лесов; 
фитомасса; плотность фитомассы; депонированный 
углерод; древостои Парка.

Biotic productivity of forests  
of the national natural Park «holosiivskyi»

P. Lakyda1, B. Dubrovets2

According to the research results, the structure and 
total volumes of phytomass and sequestered carbon of 

the National natural park «Holosiivskyi» forest stands 
are presented. The calculation of the biotic productiv-
ity of park forest stands was conducted separately for 
every 1866 stands using the data of forest inventory 
as of 2010. For calculating the volumes of phytomass 
of NPP «Holosiivskyi» forest stands, previously devel-
oped regression equations of biomass expansion fac-
tors were used. These equations were developed cre-
ated for park’s main tree species: pine, oak, hornbeam, 
and alder. Using conversion factors (0.5 for wood and 
bark and 0.45 for leaves and understory vegetation) 
which were applied to live biomass stock in a bone-dry 
state, the total stock of sequestered carbon was calcu-
lated. The results of calculations of the average density 
of phytomass and carbon calculations in the NPP «Ho-
losiivskyi» tree stands were grouped by compartments.

The total area covered with forest vegetation of 
the National natural park «Holosiivskyi» in 2010 
was 4036.01 ha with a total volume of growing stock 
979.76 thousand m3. The Park’s tree stands has accu-
mulated 505.17 thousand tons of live biomass, in which 
250.72 thousand tons of carbon are sequestered. The 
largest amount of live biomass is accumulated by co-
niferous tree stands (68.6 %), much less by hardwood 
and softwood (22.5 % and 8.9 %, respectively).

In the total structure of the components of live 
biomass, the share portion of trunk with bark is 66.0 %, 
live biomass of crowns – 8.0 %, of which 5.2 % are 
wood and bark of branches and 2.8 % are leaves and 
needles. The structure of the phytomass components 
for individual groups of forest-forming species and tree 
species is different. The share portion of branches is 
the highest in hardwood, and the lowest – in softwood, 
which is 6.0 % and 2.8 %, respectively.

The average density of live biomass of the tree 
stands in the Park is 12.5 kg ∙ (m2)-1, while a high value 
is typical for coniferous forest stands (13.5 kg ∙ (m2)- 1). 
The average carbon density of the National natural 
park «Holosiivskyi» tree stands is 6.2 kg ∙ (m2)-1, which 
is significantly lower than the similar indicators for the 
Kyiv region (8.2 kg ∙ (m2)-1) and for Ukraine as a whole 
(8.3 kg ∙ (m2)-1).

The forests of the Park play an important role in 
stabilizing the environment in Kyiv and its surround-
ings. Comprehensive assessment of the biological pro-
ductivity of the National natural park «Holosiivskyi» 
tree stands will contribute to solving a range number 
of environmental problems in the research region of 
research.

Key words: bioproductivity of forests; density of 
phytomass; sequestered carbon; park forest stands.
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